

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Тополянского Алексея Викторовича на тему: «Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - история науки и техники (история медицины).

Актуальность темы выполненной работы

История научных школ остается одной из актуальных проблем истории науки; неслучайно в паспорте специальностей ВАК (07.00.10 – история науки и техники) такая область исследований, как «История становления и развития научных школ и направлений, роли их основоположников – ведущих ученых – в развитии мировой науки, установление и обоснование приоритетов в открытиях, в разработке новых методов фундаментальных теорий» стоит одной из первых. Отсутствие в литературе сведений о московских терапевтических школах 1920-х – 1940-х годов (за исключением школы М.П.Кончаловского) определило актуальность этой диссертационной работы.

Целью диссертационного исследования стало «составить целостную картину московских научных терапевтических школ 1920-х - 1940-х годов и показать их роль в становлении кафедр внутренних болезней Московского стоматологического института (МГСМУ)». Для достижения обозначенной цели автором были сформулированы **задачи исследования**, которые, по сути, представляют собой этапы спланированной научной работы: очертить круг лидеров клиники внутренних болезней в Москве в 1920-е - 1930-е гг.; применительно к каждому лидеру выявить наличие (или отсутствие) клинической школы и определить персональный состав этих школ; изучить основные направления их научной деятельности и т.д.

В основу методического подхода, позволившего автору успешно решить поставленные задачи, легла разработанная совместно с профессором

В.И.Бородулиным концепция, позволяющая отобрать научных лидеров дисциплины, определить наличие или отсутствие у них клинической научной школы, выделить среди учеников представителей этой школы.

Работа выполнена на достаточном материале, включающем 358 литературных источников (работы ученых, биографические статьи) и материалы шести госархивов РФ (всего изучено 74 архивных дела; из них использовано 59 дел; впервые введено в научный оборот 42 новых документа). В соответствие с логикой исследования каждая из школ проанализирована по определенной, одной и той же схеме, что придает работе структурированный вид и позволяет говорить об обоснованности заключений и выводов диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования заключается прежде всего в том, что на достаточно обширном материале автором впервые апробирована методика изучения научных клинических школ, что позволило диссертанту выявить пять ранее не описанных школ - кардиологические школы Д.Д.Плетнева и В.Ф.Зеленина, общетерапевтическая школа Е.Е.Фромгольда, преимущественно гематологическая школа А.Н.Крюкова и гастроэнтерологическая школа М.И.Певзнера.

Практическая значимость диссертационного исследования подтверждается внедрением полученных автором результатов в образовательный процесс на кафедре истории медицины МГМСУ им. А.И.Евдокимова.

По теме исследования подготовлены 46 публикаций, в том числе 26 – в журналах, реферируемых ВАК Минобр, 2 – в зарубежных изданиях, три монографии (в соавторстве).

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

Заключение

Исходя из сведений, представленных в автореферате, по научной новизне, научно-практической значимости полученных результатов и

выводов, выполненная А.В.Тополянским диссертация «Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ» полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Доктор медицинских наук,
профессор кафедры истории
медицины, истории отечества и
культурологии ГБОУ ВПО Первый
Московский государственный
медицинский университет им.

И.М.Сеченова Минздрава России Черноусов Федор Александрович



Адрес: ул. Б. Пироговская, д. 2, стр. 2 (мед.- проф. корп., 4 этаж, к. 411-427)

Телефон: (499) 248-31-12

e-mail: shok@msm-medical.ru